

Anexa 1
la decizia CSD nr. 10 din 03.02.2023

**În atenția conducerii Consiliului de supraveghere și dezvoltare
al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”**

**Vă rugăm să găsiți atașat scrisoarea CEM 04 nr.04 din 25 ianuarie 2023.
Vă mulțumim respectuos pentru confirmarea recepționării mesajului.**

**Cu respect,
Natalia Bantuș-Gurduza
Consultant Principal
Comisia cultură, educație,
cercetare, tineret, sport și mass-media**

**Scrisoare deschisă
adresată Directorului general al Companiei „Teleradio Moldova”,
domnului Vlad Țurcanu**

Stimate domnule Director general,

Timp de peste trei decenii muzica populară, creația muzicală ancestrală din întreg arealul românesc s-a aflat în vizorul emisiunii TV „Evantai folcloric” de la Moldova1. Emisiune așteptată în fiecare duminică, la ora 18.00, de toți admiratorii de folclor de pe ambele maluri ale Prutului, care are un singur producător/redactor/prezentator – Nina Bolboceanu. Un nume devenit la fel de cunoscut și îndrăgit ca și artiștii invitați sau evocați ai emisiunii ei.

S-au perindat, în evantai, Nicolae Botgros, Nina Țurcanu-Furtună, Veta Biriș, Vasile Iovu, Sofia Vicoveanca, Maria Sarabaș, Mihai Ciobanu, surorile Osoianu, Traian Jurchela, Ion Dascăl, ca să numim doar câțiva dintre artiștii invitați; la fel, emisiunile ei au răsfoit pagini din biografiile celor dispăruți, răvășind amintirile lăsate în memoria publică de Maria Drăgan, Maria Tănase, Ioana Radu, Maria Lătărețu, Nina Ermurachi, Tamara Chițaniuc (concertele ultimei au fost înregistrate pentru fondul Televiziunii la cererea exclusivă a Ninei Bolboceanu), ori s-au extins, ca punct de atracție, la toate festivalurile de peste Prut („Maria Tănase” de la Craiova, „Maria Lătărețu” de la Târgu-Jiu, „Strugurele de aur” de la Alba-Iulia, „Cântecul de dragoste de-a lungul Dunării” de la Brăila, „Crizantema de aur” de la Târgoviște) pentru a ne aduce cât mai aproape de cântecul, de tradiția, de spiritul și sufletul românesc.

Repertoriu vast de profiluri, teme și dialoguri cu invitați, o muncă asiduă la realizarea emisiunilor, selecție și montaj făcute cu gust, prezență agreabilă în studio, filmări și interviuri în spații libere alese cu grijă, dezinvoltura prezenței fie în scenă, fie în fața camerei de luat vederi – Nina Bolboceanu și „Evantai folcloric” reprezintă, cu siguranță, un brand al TV Moldova1. Ca realizator, vom adăuga, al acestei emisiuni, ea nu a compromis (cum s-a întâmplat în cazul altora), ci și-a confirmat, cu adevărat, titulatura onorabilă de Maestru în Arte.

Stimate domnule Președinte,

În contextul celor expuse, suntem nedumeriți de faptul că, din 2023, în grila de emisiuni TV Moldova1 nu mai figurează „Evantai folcloric”, iar Nina Bolboceanu este concediată. Dacă instituția pe care o dirijați și gestionați are un program îndrăgit de publicul larg și beneficiază de un angajat profesionist care îl realizează, este, în opinia noastră, nefiresc, abuziv, injust să

se suspende un brand, să se facă risipă de ceea ce reprezintă una dintre imaginile atractive ale TV Moldova1. A crea ceva nou, într-un an nou, tânăr și proaspăt, e foarte util, dar nu e obligatoriu să se ștergă cu buretele ceea ce s-a lucrat și se lucrează cu suflet, cu dăruire și sacrificiu pentru a realiza, timp de mai mulți ani, o emisiune spre bucuria telespectatorilor noștri.

Amintim că regretata Mărioara Murărescu, realizatoarea emisiunii „Tezaur folcloric” de la TV România1, cu care adesea a fost asemănată Nina Bolboceanu, a fost lăsată, în pofida vârstei, să-și realizeze emisiunea fără vreo imixtiune din partea administrației instituției. Noi – cum procedăm? În zelul epurării, al schimbării cu orice preț, riscăm să călcăm în picioare valorile și pe purtătorii lor care ne reprezintă. Considerăm că e de bun-simț să se restabilească, în conformitate cu dreapta judecată, locul adevărului în albia lui firească: emisiunea „Evantai folcloric” realizată și prezentată de Nina Bolboceanu duminică, ora 18.00, TV Moldova1.

Cu respect,

dr. prof. univ. Svetlana Badrajan, Maestru în Arte, membru al Comisiei naționale de salvagardare a patrimoniului imaterial, Nicolae Botgros, Artist al Poporului, Vasile Iovu, Artist al Poporului, Simion Duja, Artist al Poporului, Ion Dascăl, Artist al Poporului, Maria Sarabaș, Artistă a Poporului, Dina Vrăjmașu, Maestru în Arte, Nina Țurcanu-Furtună (Belgia), Vasile Romanciuc, scriitor, Rodica Iuncu, critic muzical, Boris Rudenco, Artist al Poporului, surorile Osoianu, Artiste ale Poporului, Anatol Golomoz, Maestru în Arte, Valentin Golomoz, solist instrumentist, Rodica Buhnă, solistă a Orchestrei „Mugurel”, Mihai Ciobanu, Artist al Poporului, Larisa Arseni, Maestru în Arte, dr. hab. prof. univ. Alexandru Arsene, dr. conf. Andrei Dumbrăveanu, Gheorghe Șevcișin, Maestru în Arte, Iustina Scarlat, Maestru în Arte, Ion Buldumea, Artist al Poporului, Dorin Buldumea, solist instrumentist, Suzana Popescu, Maestru în Arte, Claudia Partole, scriitoare, Ion Negură, Maestru în Arte și... lista semnăturilor rămâne deschisă.